

# 日本强化西南方向力量布势

■王大宁

近期,为与军事战略思想从“专守防卫”转变为“防区外打击”相适应,日本自卫队正在西南方向,加速走出一条“侦察、攻击、机动和防护能力”全面增强的“上扬的线”,频频在“第一岛链”上投棋布子,企图“扼喉卡要”。

## 新建电子战与侦察部队

与那国岛位于琉球群岛最西端,战略位置十分关键。早在2016年,日本陆上自卫队即在该岛开设驻地,成立编制约160人的“沿岸监视部队”,监视附近船舶动向。3月21日,日本陆上自卫队又在该岛部署了一支约40人的电子战部队,专门负责搜集分析舰机发出的电波、监听通信和干扰雷达。新部队成员抽调自陆上自卫队电子战司令部下辖的第101电子战中队和第301电子战中队。

据日本媒体报道,位于冲绳那霸、知念和与那国岛驻地的3处电子战基地,将共同构筑日本所谓的“西南电子岛弧”,并陆续换装能干扰导弹和无人机的新型设备。为加强对部队和驻地的防护,2025年,与那国岛的自卫队驻地面积将扩张约60%,同时新建射击场和弹药库,并部署装备03式中程地对空导弹(加强型)的陆基防空导弹部队。

3月21日,日本在位于本州岛东北部的岩手和西南部的出云驻地,成立第9和第13“侦察战斗营”,并举行授旗仪



3月12日,在美日“铁拳”联合夺岛演习中,参演人员从日本登陆艇卸载轻型装甲车。

式。至此,日本陆上自卫队下辖的“侦察战斗营”增至6个。其中,预计投入西南方向的第13“侦察战斗营”,编制从其前身第13侦察队的约350人增至约530人,装备可由C-2运输机空运的16式机动战车。

“侦察战斗营”是日本陆上自卫队参考美国陆军“游骑兵”等特种部队编制和训练经验,于2019年3月开始陆续组建的所谓精锐部队,主要承担情报搜集、破坏设施和特种作战等任务。日本试图将情报侦察与快速打击融为一体,缩短从情报至火力的杀伤链路,以适应信息化条件下的快节奏战斗。其成员均经过严格选拔和训练,能够在复杂环境下进行高强度、长时间隐蔽作战。

## 扩充两栖与岸舰打击力量

与电子战和情报侦察能力建设同步,日本还重点加强西南方向两栖作战和岸对舰打击能力,以实现由“防御之盾”向“进攻之矛”角色的根本性转变。

据日本媒体报道,3月21日,日本陆上自卫队负责西南诸岛两栖作战的主力部队——“两栖机动旅”(日称“水陆机动团”)完成了新一轮扩编。该部队组建于2018年,被称为“日本版海军陆战队”。当天,该旅第3作战团——“第3水陆机动团”,在陆上自卫队位于长崎县大村市的竹松驻地正式成立。扩编后,该旅规模将由约2400人增至约3000人。先

期成立的2个作战团,现部署在长崎县佐世保市相浦驻地。该旅旅长北岛在落成仪式上称,这次扩编不仅仅是总体战斗力变成此前的1.5倍,更在于通过3个作战团交替轮值,大幅强化日本海上自卫队威慑力和应对能力。据悉,该部队将在2028年前装备日本自主研发的无人两栖战车,以提高“夺岛能力”。

3月21日,日本在位于冲绳县宇流麻市的胜驻驻地,正式成立第7岸舰导弹团(日称“联队”)。这是日本首次在冲绳乃至琉球群岛部署岸基反舰导弹部队。此前,日本陆上自卫队共编有5个岸舰导弹团,但只有1个(第5团)隶属西部方面队,部署在九州岛熊本县的健军基地。新成立的第7岸舰导弹团,

将下辖4个中队,分别部署在属于琉球群岛的冲绳本岛、石垣岛、宫古岛和奄美大岛上。

上述部队未来将装备射程超过1000公里的增程型12式岸舰导弹,以编织一张扼控西南海域的“导弹打击网”,强化“防区外打击能力”。特别是在面积较大的冲绳本岛集中部署远程导弹,可利用其机动性增加隐蔽性和提高生存能力。另外,岛上的机场和多重严密部署的低空导弹系统,也可作为岸舰导弹系统提供防护。

## 打造所谓海空“避难所”

为满足和服务作战需求,日本自卫队正最大限度地调集人力物力,对西南方向的民用资源进行“深度挖潜”。

据日本媒体3月18日报道,为供战时之需,2024财年,日本政府计划将民用的那霸机场和石垣港,指定为“特定重要据点机场与港湾”,供自卫队和海上保安厅使用。为此,上述两地将延长跑道、完善港口码头和航道。据悉,在冲绳县,将有多达12处机场和港口被列为“特定利用”性质。这势必干扰和影响民众的日常生活和人身安全,已引起冲绳当地民众的警惕和强烈反对。

先岛诸岛是琉球群岛最南部的岛群,亦称“南琉球群岛”,由宫古列岛和八重山列岛组成。日本共同社3月22日报道称,为防备“外国武力攻击”,日本防卫省将优先在先岛诸岛建设“避难所”,因为该地属于“难以向岛外避难的离岛”。为此,日本政府将在这些岛屿上建设“特定临时避难设施”,如能承受导弹爆炸冲击的门、墙壁和换气设备,以及可供民众停留两周左右的地下设施。评论人士认为,这些岛屿面积狭小、几乎没有防御纵深,日本在此密集建设军事设施和部署自卫队人员,一旦爆发战事,当地民众很难避免“池鱼之灾”。

# 美陆军新型火炮计划夭折

■郝泽澳 李伦

据外媒报道,美国陆军已正式决定取消M1299自行火炮研制计划及后续改装工作,此举标志着历时4年研发的M1299项目正式下马。按照美陆军的说法,M1299项目之所以被放弃,原因在于其炮管在发射少量炮弹后,会出现超出预期的磨损。M1299项目的下马,不仅意味着美陆军“增程式火炮”计划的夭折,也为美陆军炮兵未来发展增加变数。

## 急功近利

M1299自行火炮缘起美陆军“多域作战”需求。随着美陆军作战理念不断更新,M109系列自行火炮已不能满足美陆军“远程”和“精确”等方面的需求,“增程式火炮”计划由此产生。M1299自行火炮是“增程式火炮”计划的产物,是美陆军推动炮兵转型,实现“远程化”和“精确化”目标的重要装备。截至2023年,美陆军已得到20门M1299自行火炮用于测试。

然而,经过多次改进调试,M1299自行火炮仍问题重重。比如,该型火炮存在质量和设计缺陷,即使发射少量炮弹也会对炮管造成较大程度磨损,导致火炮可靠性下降;模块化发射药与火炮之间的匹配度不高,影响武器系统整体作战效能。

有报道说,美陆军“好高骛远”是拖垮M1299项目的重要原因。美军工企业在长倍径身管火炮研发生产方面经验不足,而M1299自行火炮达到了前所未有的58倍径,火炮的可靠性可想而知。然而,美陆军并未认真解决火炮的问题,却指望其继续派生出防空等功能,与项目的实际进展不符。可以说,急功近利的心理,层层叠加的需求,加速了这一项目的终结。

## 要求偏执

M1299项目下马后,美陆军计划在2025财年国防预算中申请5500万美元专项拨款,用于测试国外同类产品。其中,德国PzH-2000、韩国K9等自行火炮将成为潜在测试对象。这些火炮具备长倍径身管,整体技术架构较为成熟,且已有实际运用案例,被视为美陆军解决燃眉之急的首选。分析人士指出,引进国外产品,仍难以转变美陆军自主火炮难的局面。一是美陆军近乎偏执的要求与已有成熟产品的技术指标不符,要引进国外产品,美陆军必须作出取舍。二是国外主流长倍径身管自行火炮生产已接近饱和,即使美陆军放宽标准引入盟国同类产品,批量装备仍需时日。

在这种情况下,美陆军自行火炮的发展或将出现以下两种路径:一是购买国外成熟产品作为应急手段,同时对相关技术进行整合,待自研火炮成型后再进行替换;二是与盟国联合研制。两种路径都存在不少困难,前者不利于盟国新装备融入美军装备体系,且自研火炮进展遥遥无期;后者则存在各国要求不同、难以协调等问题,将大大拖延研发进度。



测试中的M1299自行火炮。

# 法国打“核武牌”意欲何为

■石文

近日,法国总统马克龙向外界公开新一代核武库建设动向,并高调展示法国核武实力。这是近段时间颇为“抢眼”的法国元首进行的又一波“博眼球”操作。作为欧盟内唯一拥有核武器的国家,法国在全球军备态势上扬、东欧战火延宕的背景下秀“核肌肉”,引发外界诸多猜测。

马克龙宣布,2025年前,法国将完成核武库现代化更新,保持核弹头“数量稳定、效果可靠、技术领先”。2035年前,法国将完成新一代战略核潜艇列装部署,计划建造4艘新型战略核潜艇。法国国防部长勒科尔尼表示,法国保留优先使用核武器进行有限打击的权利。

数据显示,目前法国拥有290枚核弹头,所有核弹头均有明确载具。现役4艘凯旋级战略核潜艇是海基核打击力量的“门面”,目前,有3艘已完成武器发射系统升级改造,具备搭载M51.2洲际弹道导弹的能力。今年,M51.3洲际弹道导弹将完成试验,并在2028年前搭载于凯旋级潜艇。新一代战略核潜艇列装后,将同步启用新型打击武器。法军现役航母可搭载携带核弹的舰载机,新一代航母将于2037年入列。按照设计方案,新航母将同样具备该能力。

法国空中核打击力量包括空军两支飞行中队和海军航空兵战斗轰炸机

部队,通过“阵风”战斗机遂行核打击任务。该战斗机的相关载荷正在进行迭代升级,其中,ASMP-A空射型巡航导弹已完成升级,新一代高超音速导弹ASN4G已进入测试阶段。法国空军计划在第六代机项目“未来空中作战系统”中搭载上述导弹,实现空基核平台现代化升级。

资金链方面,2023年,法国投入56亿欧元(约合60.6亿美元)用于核力量升级,2024年该领域预算接近60亿欧元,马克龙已表态2025年将继续加大投入。为确保核力量有效和核威慑能力,法国每年至少举行4场代号“扑克牌”的空中核打击演习,所有具备核打击资质的“阵风”战斗机都会参演。近两年,法国密集组织潜射洲际弹道导弹试验,M51.2、M51.3两款导弹列装和试验时间提前了近1年。法国海军还曾于2022年首次同时出动3艘战略核潜艇,打破了单艇接力部署的传统模式。

近两年,受欧洲局部冲突影响,欧洲国家出现贴近北约的倾向,北约也通过“坚定正午”核演习等举动展现所谓“护欧”实力。近期,罗马尼亚筹建北约驻欧洲最大军事基地、波兰与波罗的海沿岸国“欢迎”北约军队进驻等,都在一定程度上弱化了欧洲防务自主理念。

法国是欧盟内唯一拥有核武器的

国家,也是欧洲防务自主的倡导者,其向外界展示核实力,意在向欧洲其他国家传递“核延伸威慑”信号,体现法国“核保护伞”的大国地位。另外,德国朔尔茨政府执政后,随美起舞亦步趋趋,武器装备建设连创纪录,军费投入规模和军力动向向“碾压”法国之势。此次马克龙抛出“核底牌”,意在彰显本国在欧洲的领导地位。

有外媒称,马克龙亲自为核武“背书”,也有经济方面的因素。此前,法国和澳大利亚签订的数百亿美元潜艇订单,被美英两国搅黄,经济损失较大。近期英澳再度联手,签署高达24亿英镑(约合30.3亿美元)的核反应堆设施建设合同,法国希望通过核武升级找回面子。另外,法国“阵风”舰载机正在竞标印度舰载机项目,法国强调其技术核攻击性能,意在推动战斗机出口。

此外,一段时期以来,在与域外大国博弈中,法国正在失去对其传统势力范围非洲的影响力,投资企业屡屡遭排挤、军队被迫撤离,可谓颜面尽失。法国在欧洲域内大国博弈中,频频展示海外用兵决心和战略打击能力,是将外交领域不满情绪向防务领域外溢的体现。需要指出的是,法国如若扩大核武部署规模,或派遣核打击平台出没在敏感海域,可能导致全球核态势升级。



## 英国国防部推进军车电动化

■张苗

据美国“防务新闻”网站报道,英国国防部3月22日宣布,其正与英国一级方程式车队迈凯伦合作,对数个印度印度舰载机项目,法国强调其技术核攻击性能,意在推动战斗机出口。

英国国防大臣沙普斯在一份新闻稿中称,根据双方合作安排,迈凯伦车队将把从赛车场获得的专业知识用于防务项目。通过与工业界合作,英国国防部将继续以知识共享方式推动创新。迈凯伦车队联合首席商务官丹宁顿表示,与国防部的合作提供了扩展和应用车队创新能力、技术知识的机会,有助于提高车队运营效率。

确定合作关系后,迈凯伦车队和英国国防部在英国多塞特郡的国防创新中心“战场实验室”分别展示了各自的最新产品。迈凯伦车队展示了其全电动越野跑车队NEOM迈凯伦Extreme E,英国国防部则展示了其“混种犬”项目越野车。

“混种犬”项目越野车由巴布科克国际集团负责改装。根据与英国国防部签订的合同,该集团将4辆英国陆军现役“路虎”越野车从柴油动力改为电力,以获得电动车辆应用于军事领域的数据和经验。这4辆“路虎”越野车采用了插入式套件和改进型电池系统,英国国防部对其进行了陆路地形、涉水以及不同气候条件下的性能测试。

根据巴布科克国际集团发布的消息,改装后的电动“路虎”越野车在减少驾驶员疲劳、降低热和声学特征,以及为其他设备供电和减少活动机械部件等方面取得了不错效果。如以柴油为动力的

“路虎”越野车有400个活动机械部件,改装电力后只有约20个活动部件。

巴布科克国际集团“工程和系统集成—陆地”总经理克里斯·斯塞称,获得英国国防部的合同是研究替代发动机技术的好机会,将使英国陆军延长其“路虎”越野车的使用寿命。他表示,柴油机已经过时,他们将使电动车辆的性能达到柴油动力水平。英国陆军装备的“路虎”越野车中,服役时间最短的也有约25年,采用300Tdi柴油发动机。英国国防部装甲试验和开发部门相关人员表示,该部门支持国防部通过“混种犬”项目充分认识电动车辆技术的优势和劣势,为国防部未来战略规划提供依据。

根据英国陆军2022年制定的一份为期15年的计划,到2035年,英国陆军大部分车辆将采用混合动力或全电力。英国国防部与迈凯伦车队合作,将充分发挥后者在可扩展电气产品研发方面的优势。该车队开发了一系列电动车辆跑车,在电动车辆方面积累了丰富经验。此外,双方建立合作关系还将吸引更多科技、工程和数学领域人才进入军事领域。

不过,电动车辆能否适应复杂、严苛的战场环境,还需要长期的测试甚至实战检验。早在2021年,英国陆军前总参谋长就对媒体表示,英国陆军能否按计划全面完成车辆电动化,仍待观察。测试中出现的问题和障碍,仍需新技术、新办法来解决。

上图:3月13日,一名美陆军士兵正在查看改装后的电动“路虎”越野车。



法国海军“戴高乐”号核动力航母正在参加军事演习。